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R. S. B. 

Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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Esclerosis 
múltiple: más 
casos, diagnóstico 
al año pero sin 
protección 
social 
España pasa de tardar hasta 
tres años a solo uno en dar 
nombre a la enfermedad 
que sufren un 20% más 
pacientes que hace cinco 
años. Sin embargo, el   
apoyo psicológico, de 
fi sioterapia y de logopeda 
sigue ausente Págs. 4 - 5

DAVID JAR

«La biopsia líquida permite 
conocer cuándo un tumor 
escapa a un tratamiento» Pág. 15

Tendencias del sector salud: 
retos hacia una salud personal, 
descentralizada y sostenible Pág. 11 

Depresión blanca: la Navidad 
desencadena un cuadro de 
ansiedad en los «Grinch» Pág. 7

A Tu Salud solo se vende 
con LA RAZÓN 
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Esclerosis múltiple:  
diagnóstico más 
rápido, pero sin 

protección social

►La demora en la califi cación médica se reduce a un 
año en España, según avanza la Sociedad Española de 

Neurología, que alerta del aumento de casos 

Belén Tobalina. MADRID

T
engo 29 años. En mar-
zo llevaré media vida 
con esclerosis múlti-
ple (EM)», explica 
Neus Benítez, con 

motivo del Día Nacional de esta 
enfermedad que se celebra maña-
na. Fue diagnosticada con solo 15 
años y, pese al tiempo transcurrido, 
«únicamente recibí sesiones de fi -
sioterapia por parte de la Seguridad 
Social durante el primer año: 20 
sesiones. No he tenido más. He pe-
dido que me vea un rehabilitador y 
lo que me dijo fue que no me daban 
sesiones de fi sioterapia porque no 
me iba a poner mejor», denuncia. 
Pero sí peor, porque Neus, que em-
pezó con un grado de discapacidad 
del 36%, tiene ya «un 88%». 

Tampoco ha recibido «ni una 
sesión con el psicólogo, siempre 
me las he tenido que pagar y han 
sido a través de la asociación de 
Esclerosis Múltiple España porque 
por lo público o te dicen que te ve 
el psicólogo cada seis meses o te 
meten en terapia de grupo». Y eso 
que adaptarse a la incertidumbre 
que supone el diagnóstico de esta 
enfermedad en constante cambio 
puede ser muy difícil. 

Y ese es el problema. En los últi-
mos años ha mejorado notoria-
mente el diagnóstico, como avanza 
a este suplemento  la doctora Ana 
Belén Caminero, coordinadora del 
Grupo de Estudio de Esclerosis 
Múltiple y Enfermedades Neuroin-
munológicas Relacionadas de la 
Sociedad Española de Neurología 
(SEN), pero no así la protección 
social, tal y como denuncian desde 
Esclerosis Múltiple España.   

Los tiempos de espera hasta el 
diagnóstico, detalla la doctora, «se 
están reduciendo, sobre todo en las 

formas remitente-recurrentes y en 
pacientes jóvenes (que son la gran 
mayoría de pacientes), habiendo 
pasado de una media de dos-tres 
años a un año en la última década 
en España». Para pacientes de más 
edad, entre 40 y 50 años, no se ha 
modificado tanto y sigue produ-
ciéndose un retraso promedio de 
2-3 años, y para pacientes pediátri-
cos es casi de tres», añade.

En todo caso, precisan desde la 
SEN, el tiempo medio de diagnós-
tico actual en España estaría en un 
año. Todo un hito. Quizá esto expli-
que que en los últimos cinco años 
ha aumentado en un 20% el núme-

ro de pacientes con EM. «Una par-
te del aumento se puede atribuir a 
una mejor atención médica, a la 
existencia de más especialistas en 
esta enfermedad y a un aumento 
de la capacidad diagnóstica. Pero, 
probablemente también a cambios 
en los estilos de vida y a una mayor 
exposición a los distintos factores 
de riesgo ambientales», afi rma la 
doctora en un comunicado.

Y, sin embargo, desde Esclerosis 
Múltiple España, su presidenta, 
Ana Torredemer, denuncia la inac-
ción de los gobiernos en protección 
social y reivindica la necesidad de 
que estos pacientes puedan acce-
der a las ayudas  que necesitan des-
de el momento del diagnóstico.

Doce años después de la aproba-
ción de la primera proposición no 
de ley y cinco desde la segunda esta 
reivindicación sigue sin tener res-
puesta de la administración públi-
ca. «Hay leyes que rigen la discapa-
cidad, pero no en el caso concreto 
de la EM. Sería muy necesaria una 
ley porque nos enfrentamos a unas 
necesidades que no se presentan 
en cualquier patología. Queremos 
seguir impulsándola, pero no nos 
hacen mucho caso. Una de las co-
sas que más nos preocupa es que 
la EM es una enfermedad neuro-
degenerativa progresiva por lo que 
es necesario agilizar el proceso de 
valoración. Los pacientes empeo-
ran con el tiempo y puede ser de 
manera muy rápida. Y lo cierto es 
que se tarda un montón en conse-
guir la valoración desde que se so-
licita. Has de pedirlo, pasar tribu-
nales y luego recibir la resolución. 
Pueden transcurrir  meses en cada 
fase y que se tenga que reevaluar al 
paciente al llegar la resolución por-
que la enfermedad haya avanzado 
mucho», dice Torredemer. 

Y urge, porque desde la SEN au-
guran que «las cifras de pacientes 

seguirán aumentando de forma 
paulatina en los próximos años y, 
sobre todo, a expensas de un mayor 
número de mujeres afectadas, que 
es donde más se ha experimentado 
este aumento de casos» .

«En 12 años –explica Torrede-
mer–, no han aumentado mucho 
las ayudas. El apoyo psicológico de 
pacientes y su entorno es básico. Es 
una enfermedad desconocida por 
la población y cuando te diagnos-
tican, habitualmente a edades jó-
venes, estos necesitan apoyo por-
que tienen que hacer frente a una 
enfermedad impredecible y no se 
sabe cómo les va a afectar». 

La depresión y la ansiedad son 
las alteraciones psicológicas más 
comunes entre las personas con 
EM. El miedo, la anticipación a un 
futuro incierto y las dificultades 
para abordar las problemáticas que 
puedan surgir, así como sentirse 
menospreciado e incomprendido, 
pueden desembocar en trastornos 
de la salud mental. La mayoría de 
los familiares y cuidadores también 
sufren en algún momento estrés 
emocional, a causa de la necesidad 
de compaginar su jornada laboral 
con el cuidado de la persona con 
EM sin conocimiento. Esto explica 
que la prevalencia de la ansiedad y 

Neus Benítez 
Paciente 

«He pasado de cruzar 

Cataluña a pie a no 

poder caminar ni un 

kilómetro. Tengo 

solo un 8% de visión» 

«Solo el primer año 

recibí sesiones de 

fi sioterapia de la 

Seguridad Social;  

del psicólogo, ni una» 

En marzo, cuando 

cumpla 30 años, 

llevaré media vida 

con esta enfermedad. 

Llevaré ya 50 brotes» 

22%
de personas con esta 

enfermedad ha 
tenido acceso al 

psicólogo del SNS  

4
Los pacientes tienen 

cuatro veces más 
depresión, según 
«ImpulsEMos» 

25%
dice que ha tenido 

que dejar de 
trabajar, según un 
estudio de Biogen 

73%
de pacientes afi rma 
que ha afectado a 
su vida laboral o 

académica
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la depresión en los afectados por la 
EM es cuatro veces superior a la de 
la población general española, que 
es del 11% (5%, depresión, y 6%, 
ansiedad, respectivamente), según 
el estudio «ImpulsEMos» elabora-
do por Biogen, en colaboración con 
la asociación de pacientes Esclero-
sis Múltiple España (EME), la Pla-
taforma de Organizaciones de Pa-
cientes (POP), con el aval social de 
la Sociedad Española de Neurolo-
gía (SEN) y llevado a cabo por el 
IESE Business School.

A pesar de todo ello, la carga 
emocional que supone la EM con-
trasta con la falta de recursos de 

atención a la salud mental ofreci-
dos por el SNS. El 80% de los en-
cuestados del citado estudio mani-
fiesta haber necesitado apoyo 
psicológico, pero solo el 22% de las 
personas con EM y el 13% de sus 
cuidadores han tenido acceso al 
psicólogo a través del SNS. Ante 
esta situación, «casi la mitad de 
ellos se ven obligados a buscar asis-
tencia privada o apoyo en las aso-
ciaciones de pacientes», incide 
Torredemer, que explica que las 
sesiones de fi sioterapia se prestan 
en su mayoría por asociaciones de 
pacientes. 

 «Hasta que no fui al psicólogo no 

fui consciente al 100% de la enfer-
medad que tenía, y que no sabía ni 
lo que era. Se me vino el mundo 
abajo. En estos 14 años habré teni-
do unos 50 brotes y desde el prin-
cipio fueron muy agresivos. He 
pasado de cruzar Cataluña a pie a 
no poder caminar ni un kilómetro. 
Además, solo tengo un 8% de vi-
sión, tomo para el dolor nueve pas-
tillas y no me lo quita, que es lo peor. 
En mayo me visitaron de la unidad 
del dolor, y ahora resulta que no 
tengo unidad de dolor en el hospi-
tal al parecer por falta de personal», 
denuncia Neus, que desde hace 
dos años ha regresado a Madrid. 

«Me gustaría que se dé a conocer 
realmente la enfermedad porque 
la gente piensa que es un tema de 
huesos y no lo es; también que se 
haga una escucha más activa a los 
jóvenes porque no todo es una lla-
mada de atención como pensaban 
en mi caso», explica Neus, quien 
tras el diagnóstico, estuvo «seis me-
ses en una silla de ruedas hasta que 
conseguí levantarme. He hecho 
carreras, triatlones, pero he tenido 
que dejar el deporte». Una prueba 
de peso de que la enfermedad mar-
ca los tiempos y las necesidades de 
cada paciente y de que necesitan 
más apoyo. 

Neus Benítez 

tiene 

esclerosis 

múltiple 

desde los 15 

años 

Éxito frente 
a las bacterias

Caleidoscopio

L
a neutralización de 
una bacteria dañina, 
potencialmente mor-
tal, que causa infec-

ción intestinal y cuyo principal 
signo de infestación es la dia-
rrea con aparición de sangre, 
ha sido lograda por un equipo 
interdisciplinar de científi cos y 
clínicos de la Universidad esta-
dounidense de Nevada. 

La bacteria Shigella, que ori-
gina «shigelosis», es altamente 
contagiosa y, como otros agen-
tes patógenos, ofrece resisten-
cia en muchos casos a los anti-
bióticos. Las personas se 
infectan con ella cuando entran 
en contacto con pequeñas can-
tidades de bacterias de las he-
ces de otra persona infectada 
por ella. 

Por ejemplo, en las guarde-
rías cuando el personal no se 
lava bien las manos después de 
cambiar los pañales o al ense-
ñar a los niños de uno a dos 
años a usar el baño. 

Los expertos saben muy bien 
que la bacteria Shigella tam-
bién se puede transmitir a tra-
vés de alimentos infectados o al 
beber o bañarse en agua no po-
table. Ahora y como detalla la 
profesora Helen Wing en su es-
tudio que aparece en la revista 
«mBIO», este agente patógeno 
contiene la proteína «VirB» que, 
cada año, causa centenares de 
miles de muertes en niños en 
todo el mundo. Anulando esta 
proteína, la Shigella deja de ser 
infecciosa, asegura. 

Una parte fundamental de 
este estudio científi co es el tri-
fosfato de citidina (CPT) y el 
papel que desempeña en de-
sencadenar la infección, según 
esta microbióloga que compa-
gina su trabajo fi nanciado fun-
damentalmente por los Insti-
tutos Nacionales de Salud 
(INH) de Estados Unidos con 
la edición de la publicación 
«Genes».

Este hallazgo biomédico 
abre la puerta para que los clí-
nicos puedan tratar otras en-
fermedades bacterianas, que 
también incluyen proteínas 
similares.

José María  

Fernández-Rúa

Opinión
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Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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R. S. B. 

Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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Un estudio realizado por investi-
gadores de la Cátedra de Dolor 
Infantil de la Universidad Rovira 
y Virgili ha identificado factores 
psicológicos que explican, en 
parte, el uso de medicamentos 
para controlar el dolor entre la 
población adolescente que lo su-
fre de manera crónica. La inves-
tigación, por lo tanto, evidencia 
que para mejorar el tratamiento 
y la gestión del dolor crónico hay 
que tener en cuenta estos facto-
res psicológicos, como por ejem-
plo la ansiedad y, sobre todo, los 
pensamientos negativos que 
acostumbran a tener las personas 
con dolores persistentes. 

“El estudio muestra que, más 
allá de la intensidad y la interfe-
rencia del dolor, los pensamien-
tos negativos, catastróficos, que 
tienen relación con el dolor ex-
plican significativamente el uso 
de medicamentos para mitigarlo. 
Los datos ponen de manifiesto 
que quizás los fármacos no se uti-
lizan adecuadamente, como se 
podría esperar en función de la 
intensidad o del impacto del do-
lor “, asegura Jordi Miró, director 
de la Cátedra de Dolor Infantil y 
coordinador del grupo de inves-
tigación ALGOS de la URV. Según 
Miró, los pensamientos catastró-

ficos, es decir, que el paciente ha-
ga una montaña de lo que le está 
sucediendo, que piense en posi-
bles repercusiones futuras o que 
muestre desconfianza en la capa-
cidad propia para hacerle frente, 
es lo que hace que se perciba el 

dolor como más intenso y que se 
haga un abuso de la medicación. 
Son los y las adolescentes con es-
tos pensamientos más negativos 
los que toman medicamentos con 
más asiduidad. 

Jordi Miró explica que, si estos 
datos se confirman en futuras in-
vestigaciones, “los programas de 
tratamiento tendrán que tener 
muy en cuenta los pensamientos 
de los pacientes, puesto que si se 
consigue modificarlos, hacer que 
tengan una actitud menos nega-
tiva, se podrá ayudar a gestionar 
mejor el dolor y a utilizar la me-

dicación de una manera más ade-
cuada”. 

El estudio ha sido realizado a 
partir de encuestas a 320 ado-
lescentes de 12 a 18 años de 
Reus que forman parte de un es-
tudio epidemiológico longitudi-
nal en escuelas e institutos ini-
ciado hace cinco años por el gru-
po de investigación ALGOS, en 
que se recogen periódicamente 
datos diversos para tener la má-
xima información y así desarro-
llar programas que mejoren la 
prevención y el tratamiento del 
dolor crónico. 

Los factores psicológicos inciden 
en el abuso de los analgésicos

ARCHIVO 

El abordaje integral del dolor y su percepción puede redundar en la manera de utilizar la medicación. 

l Un estudio en 
adolescentes aborda 
algunos mecanismos 
implicados en el uso 
de la medicación

Más allá de la 
intensidad del dolor,  
los pensamientos 
negativos nos afectan

w DOLOR CRÓNICO

Un tercio de 
las muertes 
por cáncer se 
debe a factores 
evitables

Redacción 

El cáncer es una de las princi-
pales causas de muerte en el 
mundo. Se estima que uno de 
cada seis fallecimientos se 
puede atribuir a esta enfer-
medad y que el cáncer de ma-
ma, pulmón, colon, recto y 
próstata son los más comu-
nes entre la población.  

Por ese motivo, en el marco 
del Comité de Innovación de 
Fundación IDIS (Instituto pa-
ra el Desarrollo e Integración 
de la Sanidad), Rute Álvarez, 
directora Médica de Oncolo-
gía de MSD en España, y la 
doctora Esther Holgado, di-
rectora Nacional de Oncolo-
gía Médica en Genesis Care 
España, señalaron la impor-
tancia de avanzar en el diag-
nóstico precoz de la enferme-
dad, ya que el 30% de las 
muertes por cáncer se deben 
a factores de riesgo evitables 
y “si se tratan a tiempo”, los 
índices de supervivencia au-
mentan. 

El momento de detección, 
el tipo de paciente, la aten-
ción oncológica y los servi-
cios de diagnóstico son pie-
zas claves para poder abor-
dar un tratamiento temprano 
del cáncer. Por otro lado, se-
ñalaron los beneficios de que 
exista un abordaje multidis-
ciplinar con distintos profe-
sionales en todo el proceso 
del tratamiento y en el rol 
que ocupa la inmunoterapia 
tanto en fases tempranas co-
mo en recaídas, entre otros 
aspectos.

w ONCOLOGÍA

UN sueño de calidad es 
básico para tener una 
buena salud. Sin em-
bargo, la Sociedad Es-

pañola de Neurología (SEN) es-
tima que entre un 20 y un 48% 
de los españoles sufre en algún 
momento dificultad para iniciar 
o mantener el sueño. Cifras que 
podrían ser más elevadas, ya 
que se estima que más dos ter-
cios de las personas que los pa-
decen no buscan ayuda profe-
sional y, como consecuencia, 

carecen de diagnóstico. Y, aun-
que anteriores estudios apunta-
ban a que las mujeres y las per-
sonas mayores son los que más 
los padecen, ahora se sabe que 
el 25% de la los niños también 
los sufre.   

Tal y como señala el Dr. Her-
nando Pérez Díaz, coordinador 
del Grupo de Estudio de Trastor-
nos de la Vigilia y Sueño de la 
SEN, el sueño es un proceso fi-
siológico de vital importancia 
para la salud integral de los seres 
humanos, para la supervivencia 
del individuo y para el correcto 
funcionamiento del sistema ner-
vioso. “Si no conseguimos dor-
mir bien se reduce la calidad de 
vida, aumenta el riesgo de hiper-
tensión y, por tanto, de sufrir un 
accidente cerebrovascular, y se 
pueden agravar otras enferme-

dades que padezcamos. Pero 
además nuestras funciones cog-
nitivas se ven afectadas: baja la 
concentración y la capacidad de 
atención, el tiempo de reacción 
aumenta, se pueden producir fa-
llos de memoria, cambios brus-
cos de humor y alteraciones en el 
proceso de toma de decisiones o 
problemas de aprendizaje”, ad-
vierte el experto.  

Son diversos los trastornos del 
sueño, pero los más habituales 
son el insomnio, el síndrome de 

las piernas inquietas, la apnea 
del sueño y la narcolepsia. El 
problema es que entre el 60 y el 
80% de los pacientes con narco-
lepsia y el 90 de los pacientes 
con apnea del sueño o con sín-
drome de las piernas inquietas 
no están diagnosticados, según 
la SEN.  

Otros aspectos a tener en 
cuenta son la temperatura, el 
ruido, la luz o el uso de dispositi-
vos móviles, entre otros, que de-
sempeñan un papel significativo 
a la hora de tener una buena ca-
lidad de sueño. Además, para te-
ner un sueño reparador, los es-
pecialistas recomiendan a los 
adultos dormir entre siete y nue-
ve horas de noche.    

Ahora que se acercan épocas de 
compras, desde la SEN alertan de 
los riesgos de comprar faltos de 

sueño o a última hora del día. 
“Desde la implantación de las 
tiendas on line, comprar por la no-
che es ya un hábito habitual. Sin 
embargo, es posible que nuestras 
decisiones no sean tan acertadas 
como las que hacemos durante el 
día, ya que el cansancio y la som-
nolencia también nos hacen más 
proclives a hacer una compra que 
de otra manera sería mejor selec-
cionada, más económica o que 
pospondríamos a un momento 
más adecuado”, señala la Dra. 
Ana Fernández Arcos, coordina-
dora del Grupo de Estudio de 
Trastornos de la Vigilia y el Sueño 
de la Sociedad Española de SEN.  

Por este motivo, comprar fal-
tos de sueño o a última hora del 
día nos puede convertir en “ma-
los consumidores”. Es lo que 
hay. Seguro.

COMPRAR CON SUEÑO

Es más probable que 
nuestras decisiones no 
sean acertadas cuando 
no descansamos bien

DR. BARTOLOMÉ 
BELTRÁN

www.pacientesenbuenasmanos.com
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  LUCÍA DE MINGO RODRÍGUEZ
  Madrid

Descubrir las incógnitas que 
esconde el cerebro continúa 
siendo uno de los objetivos de la 
neurociencia. Saber cómo de di-
ferentes son los cerebros de las 
personas a nivel celular, qué nos 
diferencia de los primates, cuán-
tos tipos de células cerebrales 
tenemos y cuáles son sus pro-
piedades o, incluso, cómo emer-

gen y maduran, son algunas de 
las preguntas que sobrevuelan 
las mentes de los investigado-
res. Para abordarlas, un con-
����
�	 ��	 �
��������	 �������
�	
nuevos conocimientos a través 
de 21 nuevos artículos. Los da-
tos recopilados hasta ahora 
permitirán a los investigadores 
�*�����	 �����
����	 �
��������	
fundamentales sobre el cerebro 
humano y su organización ge-
nética. Jesús Porta, vicepresi-

dente de la Sociedad Española 
de Neurología (SEN), indicó en 
una entrevista a Gaceta Médica 
que los estudios actuales para 
el conocimiento del cerebro se 
basan uno en función y otro en 
análisis de las estructuras.

“Hemos visto que, desde el 
punto de vista funcional, hay 
más células diferenciadas en 
el cerebro de lo que pensába-
mos previamente. Teniendo en 
cuenta los neurotransmisores 

y las sinapsis, tenemos más de 
3.000 células diferentes en el ce-
rebro. Esto nos abre un mundo 
de complejidad. En contra de lo 
que pensábamos, cuando se ha 
analizado un trocito muy peque-
ño del cerebro, ha sido tan ex-
tremadamente complejo que el 
conocimiento de la función real 
del cerebro va a ser mucho ma-
yor de lo que nosotros pensá-
bamos inicialmente”, aseguró. 
Además, recalcó que este tipo 
de hallazgos está abriendo un 
nuevo campo a la investigación 
cerebral y a entender el órgano 
de una forma distinta.

Crean el “atlas” de células cerebrales 
humanas más extenso hasta la fecha

NOTICIA COMPLETA EN 
GACETAMEDICA.COM

Representaciones tridimensionales de 
neuronas reconstruidas obtenidas de 
cortes de cerebro vivo. In
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